

# 温州市反诈中心发布2021年师生遭遇网络诈骗警情 中学生被骗最多 寒假被骗案激增

《温州商报》李杨慈

高中生被骗占比最高，其次是初中生，案件高峰期主要集中在寒暑假，其中寒假最多……温州市反诈中心整理了2021年全市师生电信网络诈骗发案情况，提醒家长做好反诈教育。

这个寒假，15岁的中学生小李过得很郁闷，因为轻信他人，他给家里造成了巨大损失。开学前一周，小李在家中上网时收到陌生人消息，称购买手机只需要投票和0.1元钱，一直想拥有一台新手机的李同学按照对方要求进入了一个名为“C5GAME”的游戏平台。骗子谎称在平台购买商品，结算时钱会全部返还，信以为真的小李陆陆续续通过其母亲的支付宝内的余额和花呗进行支付，损失金额49.4万元。

其实这个寒假遭遇网络诈骗的并非小李一个人，2月1日，14岁的小陈在QQ看到有陌生好友发信息称有送礼物活动。小陈联系对方后被拉入一个福利群，被群主引诱用其母亲的手机扫描对方的二维码充值，并谎称钱不会转出去。小陈扫码后最后发现卡内余额减少，对方将其拉黑才知被骗，损失金额8万元。

“寒假期间，中小学生被骗案激增。”温州市反诈中心民警介绍，学生被骗有3个高峰时间，分别为寒假、暑假，以及“十一”长假，其中寒假期间占比最高。从去年的学生被骗案件情况来看，寒假以20%占比占据首位。

在诈骗案件中，高中生最容易被骗，占比32%，初中生以24%紧随其后，大学生以15.8%排名第三。教职工和小学生被骗分别为14.7%、13.5%。

温州市反诈中心发布的2021年全市师生电信网络诈骗发案情况图显示，学生被骗案件中，诈骗类型主要集中在冒充好友诈骗、网络游戏诈骗、兼职刷单诈骗等。其中购买游戏装备上当受骗的最多，占到案件的三分之一。紧随其后是冒充身份、充值返利。对于大学生来说，兼职刷单、购物消费被骗的也不少。

对此，警方提醒家长，新学期开始了，未成年人判断能力较弱，家长要多加强对孩子的防骗教育，看好自己“钱袋子”，不要把手机支付密码及银行卡密码等信息透露给孩子。银行卡、电话卡属于个人财产，不能出售、出借、买卖。如发觉被骗，应保留好证据并拨打110或全国反诈劝阻热线96110进行咨询、举报。

## “来，看看反诈挂历”

春节前后，嵊州市黄泽派出所民警边走访边分发新年挂历，挂历上印有反诈宣传内容和社区民警的照片、联系方式、微信二维码，为警民搭建起沟通桥梁。据介绍，这项暖民小举措该所已坚持了4年。

通讯员 朱甜甜



# 开网店中转赌资 行为人被追刑责

通讯员 刘义华 王天成

本报讯 看似正规的购物网店，却沦为境外赌博网站涉赌资金的流转站。近日，余姚市检察院办理了一批利用购物网店中转赌资的案件，涉案赌资高达2000多万元。随着案件的审查，一条帮助跨境赌资流转的“资金链”逐渐浮出水面。

“我就是想搞副业赚钱，没想到是犯罪。”小陈(化姓)回忆，自己是做演出道具的网店生意的，受疫情影响生意大不如前。一次，小陈向朋友小黑(化名)了解有什么赚钱门路时，小黑向他推荐了号称“在家躺着玩手机还能挣钱的好项目”——在购物平台上“跑分”:上交一定保证金后，可以在平台上开设网店上货刷单，每完成一单交易，就能拿到交易资金流量2%—8%的佣金。

但这次“跑分”却不同于以往的刷单，小陈并不认识与自己交易的客户，每天交易量巨大，是普通网店的几倍甚至几

十倍，且平台会反馈该笔交易可能涉嫌洗钱、诈骗或赌博等提醒。小陈带着疑惑问小黑，小黑坦白是在为赌博平台转移赌资。考虑到获得的高额报酬，小陈仍继续用家人、朋友的十余个账号转移赌资。后来，因介绍其他人可以额外获得分成，小陈还发展了自己的下线。

市检察院发现，利用网店中转赌资的情况并非个例，且涉赌平台多半是境外赌博网站。小陈、小黑口中所谓的“跑分”，是为境外赌博网站提供资金结算服务的一种新型方式：利用自己或他人注册的账号在电商平台开设网店，通过上架货品虚假交易的方式，将相应的涉赌资金伪装成电商平台消费资金，为跨境赌博网站充值，从而实现赌资洗白和转移。

经检察官审查，行为人明知是赌博网站，仍为其提供资金结算服务，应当以开设赌场罪追究其刑事责任。余姚市法院经审理后判决，小黑、小陈等涉案人员分获1年至3年不等的有期徒刑，没收全部违法所得并处罚金。

# 心疼老婆开车累 男子做下糊涂事

通讯员 戴霖阳 本报记者 胡宗昊

本报讯 近日，一名驾驶员因担心老婆开车受累，做了件糊涂事。

当天上午，杭州高速交警三大队指挥中心视频巡查发现，杭新景高速寿昌互通附近，一辆小轿车忽然停靠在应急车道内，随后一名男子从驾驶座内走出，迅速同副驾驶座位的女子互换位置，之后小车缓缓驶离。这是怎么一回事？民警王滩觉得事情不简单，立即锁定车辆，通过调查发现，男子

是该车车主，其驾驶证已于去年4月被吊销，因此他的行为已涉嫌无证驾驶。

王滩立即通知附近巡逻民警前往调查。经了解，男子姓王，这次和妻子从老家返回杭州。因路程较远，担心妻子长时间开车太累，就决定先由自己驾驶，快到杭州时再与妻子换回来，没想到还是被高速交警发现了。

最终，高速交警对其采取扣留机动车的强制措施。该案还在进一步处理中。

# 耄耋老人山中悼念亡妻被困 多亏他们一路披荆斩棘

见习记者 王梓 通讯员 谢苗苗

本报讯 “十年生死两茫茫，不思量，自难忘。”家住建德市望山村的护林人蒋大爷与妻子伉俪情深。10多年前，老伴不幸离世，蒋大爷自此便效仿古人，为亡妻种下百余棵松树以寄哀思。虽已年逾九旬，但蒋大爷仍保持着不时上山悼念亡妻的习惯。

近日，蒋大爷的儿女照例前来看望老人，不想却扑了个空。大女儿和村民在附近多番寻找，没有发现蒋大爷的踪迹。“会不会上山去悼念母亲了？”这时，天空开始飘起雨来。看着渐沉的夜色，焦急的女儿们报了警。

梅城派出所的民警从视频监控中找到了蛛丝马迹——上午10时20分，95岁的蒋大爷独自一人登上了平苏山。此刻，距离老人上山已经过了10多个小时！事不宜迟，派出所立刻组织警力火速赶往平苏山，同时联络两支救援队准备开展地毯式搜救。

天黑下雨，山路泥泞湿滑，加之荆棘丛生，救援队伍只能艰难爬行前进。平苏山整体面积近10万平方米，若漫无目的地满山寻找，恐怕会耽误救援的最好时机。“近期雨水较多，路面泥泞，老人如果上山肯定会留下足迹。”辅警丁小平从警30余年，救援经验丰富。在他的建议下，众人拿着手电仔细搜寻，终于在一处陡坡发现了疑似老人的脚印。

“老蒋你在哪里？”“爸爸你在哪里？”大家一边继续沿着脚印搜索，一边大声呼喊老人。待众人赶到山顶，附近荆棘丛中传来一阵轻微的闷哼声，拨开层层枯草杂枝，蒋大爷瑟缩在里面。丁小平立刻托起蒋大爷查看伤情，老人臀部和大腿摔伤无法站立，头部也有干涸的血迹。很快，第二波救援队伍赶到。众人合力将老人抬上担架，丁小平一马当先用柴刀开路，披荆斩棘。徒步3个多小时，终于在次日凌晨1时20分许将蒋大爷安全运送至山脚的救护车上。“我差点就去见老伴了，幸好有你们！”清醒后的蒋大爷向民辅警们不住点头。

# 车辆侧翻 众人齐伸援手

通讯员 金林伟 朱倩倩

本报讯 近日，临海市公安局交警大队接到报警，辖区尤溪往临海方向奇龙岙路段车辆侧翻，有人被压，情况紧急。古城交警中队民警王群立即带领队员前往现场处置，发现一辆车偏离车道后发生了侧翻，掉到落差1.5米的地里。“当时车里连同驾驶员一共3人被困，意识还比较清楚。”王群说。

救援人员将车辆前挡风玻璃破窗后查看被困人员情况，其他人员则在外部接应。“但驾驶员腿完全被卡住，无法动弹。”王群说。随后，消防救援人员对驾驶室的方向盘进行分割，王群则找来救援绳，将绳子与方向盘相连，围观群众纷纷上前帮忙一起拉绳。十多分钟后，被困人员被成功救出，送往医院救治。

经了解，驾驶员邵某当时带着两名工友在尤溪干完活，准备回去。事发时，驾驶员说自己晃了一下神，车子突然偏离方向导致车身侧翻，所幸车上人员均为轻伤。

# 男子跳江 民警急速救援

本报讯 近日，临海涌泉派出所接到群众报警称，其朋友为情所困，欲跳江轻生。民警立即带队赶到江边，并联系海事部门和120急救中心一同前往救助。经过半个多小时的紧急救援，将男子营救上岸。

通讯员 毛慧敏

